

Отзыв

на автореферат диссертации Н.Б. Хайловой «Центризм в идеологии и практике российского либерализма в начале XX века», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история

Проблема зарождения, становления и распространения идей либерализма в России стала предметом внимания ученых – историков, философов, политологов – особенно в последние десятилетия. Однако такое направление как центризм в идеологии и практике либерализма до сих пор затрагивался исследователями лишь косвенно, в обобщающих трудах при обращении к определенным периодам освободительного движения.

Автор исследования поставила перед собой не только актуальную, недостаточно разработанную в науке, но и сложную задачу – собрать и проанализировать документы и материалы по теории и практике доктрины центризма в идеологии либерализма начала XX века в России не только в столицах, но и в провинции. В этом состоит основная новизна и полезность представленной диссертации. Выбранные хронологические рамки (1905-1917 гг.) позволили автору показать эволюцию и генезис либерального центризма в переломные моменты истории Российского государства, проследить развитие центристской модели, выявить ее отличительные черты и особенности. В обозначенный период вошли такие важные события истории России, как три революции начала XX века, выборы в четыре дореволюционные Государственные думы, Первая мировая война.

Большим достижением автора является глубокий историографический анализ отечественной и зарубежной литературы, выделенный в отдельную главу. В историографическом очерке впервые дается всесторонний и глубокий анализ степени изученности избранной проблемы в исторической литературе, вскрыты имеющиеся лакуны и недостатки, что является несомненным вкладом в современную историческую науку.

Рассмотрение концепции либерального центризма потребовало от исследователя овладения обширной документальной базой, связанной с источниками и документами государственного значения, делопроизводственными материалами, публицистики, либеральной периодической печати и личного происхождения (письма, мемуары и дневники современников). Из рассмотренных 200 архивных документов, большинство введены автором в научный оборот впервые. Источниковая база отличается широким охватом самых разнообразных и разноплановых документов.

Основное содержание диссертации изложено во введении, пяти главах, заключении и приложении. За основу исследования взят комплексный подход к изучению и анализу становления и развития «срединного течения» в российском либерализме. Обоснованно выбранные хронологические рамки позволяют проследить истоки направления, организационные особенности, социальную базу, программные, тактические и психологические установки, выявить позиции по разным вопросам в обозначенные периоды таких партий, как партия демократических реформ, мирного обновления и прогрессистов. В заключении сделаны глубокие выводы и вскрыты причины поражения либерального течения в России в 1917 г.

Автореферат диссертации Нины Борисовны Хайловой свидетельствует о том, что диссертант заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02- Отечественной истории.

Доцент Департамента гуманитарных наук

Финансового университета,

кандидат ис

Муравьева Людмила Александровна

125993, Мон

E-mail: lam1

